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роблема інформатизації осві-
ти є однією з найбільш ак-
туальних і практично значу-
щих. Потреба в ній детермі-
нована розвитком інформа-
ційної революції, яка формує 

інформаційне суспільство, а разом з ним – 
нові виклики до системи підготовки люди-
ни до життя в ньому. Компетентною в цьо-
му суспільстві вважається людина, яка во-
лодіє інформаційно-комунікативними тех-
нологіями. За правило, останньому навча-
ють у школі. І хоча людина, особливо до-
росла, має безліч можливостей освоїти їх 
самостійно, саме школа і вчитель надають 
цьому процесові системність, цілеспрямо-
ваність, упорядкованість. Зрозуміло, учи-
тель нового покоління має володіти ін-
формаційними технологіями першим се-
ред перших. Для цього він має виховати 
(сформувати) в собі необхідну інформа-
ційну культуру, а також здатність передати 
її своїм учням. Означений процес у систе-
мі підготовки педагогічних кадрів в Укра-
їні все ще має проблемний, багато в чому 
суперечливий характер. Підвищення його 
ефективності має базуватись на новітніх 
розвідках процесу інформатизації освіти 
загалом, особливостей становлення та роз-

УДК 004:38.001.76

Катерина ШОВШ
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ІНФОРМАТИЗАЦІЯ 
ОСВІТИ ЯК 
ТЕОРЕТИЧНА 
І ПРАКТИЧНА 
ПРОБЛЕМА

Процес інформатизації освіти 
розглядається як закономірність її 

модернізації в період інформацій-
ної революції; автор стверджує, що 
за рівнем інформатизації, незважа-

ючи на ряд істотних змін, україн-
ська освіта все ще відстає від роз-

винених країн світу; існує низка 
проблем і суперечностей (фінан-

сові, матеріально-технічні, кадро-
ві та ін.), які стримують цей про-

цес; найбільш актуальним означене 
завдання є для майбутніх педагогів, 

які мають нести в школу сучасні 
інформаційні технології, інновацій-
ність, новаторство, креативність 
та творчість; інформатизація пе-
дагогічної освіти розглядається як 
пріоритетний напрям інформати-

зації освіти як такої

Ключові слова: людина, освіта, ін-
формація, культура, інформаційна куль-
тура, виховання. П
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витку інформаційної культури вчителя зо-
крема. Що ж таке інформаційна культура і 
які можливості мають педагогічні універ-
ситети для її формування для майбутнього 
вчителя? Зупинимось на цьому більш де-
тально.

Сучасний світ, соціальне середовище, ін-
формаційний простір, сфери економіки і 
виробництва вимагають від людини висо-
кого рівня володіння інформаційними тех-
нологіями і відповідного світоглядного на-
лаштування. Формування сучасного сві-
тогляду багато в чому залежить від освіти 
людини. Від неї ж значною мірою залежить 
і набуття інформаційно-технологічних 
умінь. У такій ситуації надзвичайно зрос-
тає роль учителя, який має комплексно ви-
ховати в дитині і технічну здатність корис-
туватися новітніми інформаційними тех-
нологіями, і формувати власну світогляд-
но-ціннісну позицію щодо їх використання 
і ролі в сучасному світі. «В умовах широ-
кого використання в освіті інформаційних 
технологій, інтенсифікації навчання вини-
кає потреба перегляду вимог і підходів до 
професійної підготовки майбутніх учите-
лів, важливою складовою якої є формуван-
ня інформаційної культури» [3, с. 3]. 

Саме інформаційна культура вчите-
ля, що включає в себе і його технічні спро-
можності користуватися інформаційно-
комунікативними технологіями, і здатність 
передавати світоглядне знання учням, ба-
гато в чому визначатиме найближчим 
майбутнім якість освіти загалом, а отже, і 
культурно-цивілізаційний рівень нашого 
національного соціуму. Значить, інформа-
тизація освіти є невід’ємною складовою ін-
форматизації суспільства, відображує за-
гальні тенденції глобалізації світових про-
цесів розвитку, виступає як визначальний 
інформаційний і комунікаційний базис 
розвитку освіти, гармонійного розвитку 
особистості й соціально-економічних сис-
тем суспільства [6]. 

Слід наголосити, що інформаційна циві-
лізація значно ускладнює знаннєвий ланд-
шафт сучасної освіти. Знання, актуальне 
для цілей навчання та виховання, зростає 

просто вибуховими темпами. За цими тем-
пами має встигати насамперед учитель, бу-
дучи ключовою фігурою, від інформацій-
ної культури і компетентності якої зале-
жить якість навчально-виховного процесу 
в будь-якому навчальному закладі. «Вмін-
ня жити й працювати в потоці інформації, 
володіння комп’ютером, здатність переда-
ти це вміння учням є першою й головною 
вимогою, що делегується новому вчителе-
ві інформаційною епохою» [1, с. 503–504]. 

У межах такого постулату й виникає важ-
ливе питання: чи можуть сучасні україн-
ські педагогічні університети виконувати 
таке завдання? На це питання немає одно-
значної відповіді. Воно потребує всебічного 
дослідження й аналізу, а його актуальність 
полягає в тому, що лише таке досліджен-
ня може стати основою для перманентного 
вдосконалення роботи вищих навчальних 
закладів щодо підвищення інформаційної 
культури та компетентності майбутніх учи-
телів та інших педагогічних кадрів.

Важливо усвідомити, що без високо-
го рівня інформаційної культури педагогів 
неможливим є інноваційний розвиток на-
ціональної освіти, а значить, неможливим 
є й отримання якісних освітніх послуг, що 
відповідають вимогам сучасності, наши-
ми школярами. Тільки інноваційна освіта 
спроможна повноцінно підготувати молоду 
людину до ефективного й успішного здій-
снення нею особистісно-професійної, гро-
мадської, соціокультурної діяльності. «Тра-
диційна освіта вже не в змозі задовольнити 
потреби інформаційного суспільства. Вона 
не встигає за часом, запізнюється з ново-
введеннями, надто повільно реагує на нау-
кові досягнення, важко розпізнає й упрова-
джує новітній соціально-практичний і за-
гальнокультурний досвід. Саме тому, роз-
глядаючи перспективи освіти ХХІ століт-
тя, вчені й педагоги все більш наполегливо 
говорять про необхідність її модернізації 
на основі інновацій, опрацьованих вітчиз-
няним, європейським і світовим педагогіч-
ним досвідом» [7, с. 3]. 

Одним з основних напрямів такої модер-
нізації є, безсумнівно, наскрізна і комплек-
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сна інформатизація як усієї системи націо-
нальної освіти загалом, так і вищої педаго-
гічної освіти зокрема. На основі цього про-
цесу має відбуватися й зростання інформа-
ційної культури кожного педагога, що го-
тується до майбутньої професійної діяль-
ності. У теоретичному та практичному пла-
ні необхідно визначити головні чинники та 
критерії, завдяки яким вища освіта може 
дійсно сприяти вирішенню всього комп-
лексу проблем, пов’язаних з формуванням 
і розвитком інформаційної культури май-
бутніх педагогів. «Інформаційні технології 
внесли в систему освіти такий імпульс но-
вовведень, що справедливо можуть розці-
нюватись як основний засіб її інноваційно-
го розвитку. Нині все більш потужно вче-
ні і педагоги говорять про інформатизацію 
освіти як закономірний процес соціаль-
но-педагогічних перетворень, що зв’язані 
з насиченням освітніх систем інформацій-
ною продукцією, засобами та технологією, 
впровадження в навчально-виховні уста-
нови інформаційних засобів, що базують-
ся на мікропроцесорній техніці, а також 
інформаційної продукції та педагогічних 
технологій, що базуються на цих засобах» 
[5, с. 4]. Важлива на сьогодні проблема 
полягає в тому, чи не відстають українські 
педагогічні університети від своїх євро-
пейських партнерів у процесі ефективної, 
комплексної та інноваційно орієнтованої 
інформатизації. Від вирішення цієї пробле-
ми безпосередньо залежить не лише якість 
національної вищої педагогічної освіти, але 
й майбутнє нації, адже майбутній вчитель, 
що формує власні інформаційні компетен-
ції в стінах університету, у подальшому 
буде реалізовувати певний рівень інфор-
маційної культури в школі, передаючи свій 
досвід, уміння, ціннісні орієнтири учням, 
формуючи фундамент для розвитку інфор-
маційної культури вже майбутніх поколінь 
українців.

Зазначимо, що інформатизація освіти як 
загальна теоретична проблема, а також її 
конкретизація в аспекті формування інфор-
маційної культури вчителя постійно набу-
вають усе більшої актуальності через зрос-

таючу динаміку інформаційних та інфор-
матизаційних змін. Аналізуючи конкретні 
проблеми, що стосуються інформаційних та 
особистісно-професійних компетенцій пе-
дагога, ми постійно спираємося в їх актуа-
лізації на загальнокультурні та світоглядно-
філософські оцінки глобальних цивіліза-
ційних та соціокультурних процесів. «Ін-
форматизація освіти має соціокультурні 
умови та наслідки. До них, зокрема, відно-
сяться: формування глобального мережного 
суспільства, нерівність доступу різних соці-
альних груп до можливостей інформатиза-
ції; вплив її на спосіб життя; спілкування че-
рез комп’ютерні мережі; явище інтернетних 
спільнот; ідентифікація у мережному співто-
варистві; норми відносин у мережі; ціннос-
ті, пов’язані з комп’ютерно-інформаційною 
культурою; рівень комп’ютерної грамотнос-
ті; ступінь ментальної готовності до вико-
ристання сучасної інформаційної техніки; 
мотиви користування комп'ютером та ін. 
Інформатизація спрямована на розв’язання 
протиріччя інформаційного суспільства, яке 
полягає у тому, що, з одного боку, відбува-
ється нагромадження великої кількості ін-
формації, яку не може переробити окрема 
людина. З іншого – без урахування досяг-
нутого рівня знань і накопиченої інформа-
ції неможливо розвивати пізнання в різних 
сферах діяльності» [10, с. 8]. Таким чином, 
саме на освіту покладається значна міра від-
повідальності за цю фундаментальну су-
перечність сучасної цивілізації. Саме вчи-
тель має виховати в своїх учнів здатність до 
ефективного, цілеспрямованого, вибірко-
вого, знаннєво-орієнтованого використан-
ня значних інформаційних масивів. Але для 
цього вчитель має поєднувати в собі висо-
кий рівень інформаційної культури і значні 
педагогічні вміння навчати і виховувати, за-
стосовуючи гуманістично-інноваційні тех-
нології й методики. «Розвиток інформати-
зації освіти як соціокультурного феномена 
спричинив необхідність визначення шир-
ших освітніх завдань, ніж підготовка корис-
тувачів електронної обчислювальної тех-
ніки та розробників їх програмного забез-
печення. Таким чином, новітнім пріорите-
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том освітньої підготовки стає інформаційна 
культура особистості» [2, с. 3]. 

Проведені дослідження сприяли напра-
цюванню значного як теоретичного, так 
і педагогіко-експериментального матері-
алу, яким обґрунтовувалася необхідність 
приділення уваги комплексному характе-
ру змін у культурі особистості молодої лю-
дини, які сприятимуть більшій її підготов-
леності до новітніх умов соціального жит-
тя інформатизованого суспільства. Водно-
час, з нашої точки зору, у вітчизняній тео-
ретичній традиції відсутній комплексний 
аналіз того, яким чином вища педагогіч-
на освіта може забезпечити поєднання в 
межах особистісно-професійних компе-
тенцій майбутнього вчителя його інформа-
ційної культури з його суто педагогічними 
спроможностями щодо прищеплення своїм 
учням і вихованцям високого рівня інфор-
маційної грамотності та вмінь і навичок ви-
користання новітніх інформаційних техно-
логій.

Актуалізуючи цю проблематику, ми ста-
вимо за мету розглянути найрізноманітні-
ші аспекти взаємозв’язку формування ін-
формаційної культури майбутніх учителів 
та їх педагогічно-професійних компетен-
цій, пов’язаних безпосередньо з навчанням 
і вихованням. Така постановка концепту-
ально-теоретичної проблеми, з нашої точки 
зору, особливо актуальна в умовах подаль-
шого становлення і розвитку інформацій-
ного суспільства. «Становлення інформа-
ційного суспільства докорінно змінює спо-
сіб життя людини, систему соціалізації осо-
бистості, зокрема, спонукає до переходу від 
поведінкової до смислової компоненти під-
готовки індивіда до життя засобами осві-
ти, що об’єктивно зумовлює потребу її ін-
новаційного розвитку за рахунок внутріш-
ньоособистісної активності людини над со-
бою» [7, с. 7–8]. Таким чином, у своєму до-
слідженні ми всебічно аналізуємо комплек-
сний взаємозв’язок між такими аспектами 
підвищення інформаційної культури май-
бутнього вчителя, як забезпеченість інфор-
маційної освіти під час навчання в педаго-
гічному виші, комплексність інформатиза-

ції навчального, організаційного, культур-
ного простору педагогічних ВНЗ, розви-
ток особистісних професійно-педагогічних 
компетентностей педагога в процесі на-
вчання та виховання в педагогічному ВНЗ.

Які ж основні завдання щодо формуван-
ня інформаційної культури вчителя поста-
ють перед сучасною системою вищої педа-
гогічної освіти України? В загальному пла-
ні таким завданням є підготовка компе-
тентних педагогів, важливою основою про-
фесійних компетенцій яких має бути роз-
винена інформаційна культура, грамот-
ність та освіченість. Тільки такі вчителі 
зможуть реально та ефективно відповіда-
ти на виклики інформаційної доби, готу-
ючи активних і обізнаних молодих людей. 
«Очевидно, що інформатизація освіти ви-
магає відповідності професійної підготов-
ки вчителів сучасному рівню інформати-
зації суспільства. Тому однією з глобаль-
них цілей інформатизації освіти є підготов-
ка вчителів, які володіють високим рівнем 
інформаційної культури, готові застосову-
вати інформаційно-телекомунікаційні тех-
нології у навчально-виховному процесі й 
управлінні освітою, беруть активну участь 
у процесі інформатизації освіти. Інформа-
ційну культуру розглядаємо як інтегрова-
не особистісне утворення, що є чинником і 
показником професійної підготовки, являє 
собою систему знань, умінь і навичок щодо 
формулювання потреби в інформації, здій-
снення пошуку необхідної інформації з усі-
єї сукупності інформаційних ресурсів, від-
бору, оцінювання, збереження, інтеграції, 
структуризації та створення нової інфор-
мації» [4, с. 3]. Всіма цими ознаками мають 
оволодіти в процесі університетського на-
вчання і майбутні вчителі, але перед ними 
стоїть ще й додаткове завдання, яке поля-
гає у тому, що свої інформаційні компетент-
ності вони мають навчитися реалізовувати 
в безпосередній навчально-виховній діяль-
ності. Саме в цьому полягає головне комп-
лексне завдання вищої педагогічної освіти 
щодо формування і розвитку інформацій-
ної культури майбутнього вчителя.

У вітчизняному і світовому науковому і 
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філософському дискурсі за останні десяти-
річчя тематика інформатизації різноманіт-
них сфер соціальної життєдіяльності під-
німається постійно і дуже гостро. Зокрема, 
надзвичайно активною є концептуально-
теоретична рефлексія щодо розгляду най-
різноманітніших аспектів інформатизації 
освітньої сфери. Наукові пошуки, спрямо-
вані на розв’язання проблем розвитку ін-
форматизації освіти та використання ін-
формаційно-комунікаційних технологій у 
навчальному процесі здійснюють науковці 
різних країн. Серед них такі вітчизняні на-
уковці, як В. Андрущенко, В. Биков, Б. Гер-
шунський, А. Гуржій, М. Жалдак, К. Колін, 
Н. Морзе, Е. Полат, І. Роберт, О. Співаков-
ський, О. Спірін та ін., а також країн Захо-
ду – Ч. Ведемейєр, Р. Вільямс, Гж. Кєдро-
вич, Д. Кіген, К. Маклін М. Мур, Г. Уілмот 
та ін. У їх працях розглянуті сучасні про-
цеси глобалізації, інформатизації суспіль-
ства, впровадження інформаційно-комуні-
каційних технологій у навчальний процес, 
аспекти відкритої освіти, організаційно-пе-
дагогічні засади дистанційного навчання, 
формування змісту навчання та професій-
них компетенцій засобами інформаційно-
комунікаційних технологій тощо. З нашої 
ж точки зору, необхідно ще актуалізува-
ти проблему вчителя з огляду на комплек-
сний аналіз його особистісно-професійних, 
морально-громадянських, естетично-твор-
чих компетентностей, що безпосередньо 
пов’язані з рівнем сформованості інформа-
ційної культури в процесі навчання в педа-
гогічному ВНЗ.

Важливе завдання формування інфор-
маційної культури вчителя полягає ще й у 
тому, що виключно за умови сформованості 
високого рівня інформаційно-комунікатив-
ної грамотності і креативності сучасний пе-
дагог зможе повноцінно здійснювати свою 
професійну діяльність. Без високого рівня 
інформаційної культури сьогодні неможли-
во бути успішним, творчим, інноваційно-
орієнтованим учителем, здатним відповіда-
ти на основні виклики, що постають перед 
його учнями і вихованцями. «Важливість 
формування інформаційної культури обу-

мовлена професійно-педагогічною спря-
мованістю навчального процесу, що визна-
чається в сучасній науці як відображення 
інтересу та психологічної готовності май-
бутніх учителів до педагогічної діяльнос-
ті. Крім того, формування інформаційної 
культури сприяє як універсалізації профе-
сійних якостей майбутнього вчителя, так 
і реальному розумінню особистістю своєї 
ролі в суспільстві та у світі в цілому, адже ін-
формаційний рівень сучасного вчителя ви-
значається його інформаційною культурою, 
що відображає активну творчу діяльність 
фахівця і, відповідно, розвиток самої лю-
дини як суб’єкта цієї діяльності» [8, с. 293]. 
Отже, важливим завданням формування ін-
формаційної культури вчителя, яке деталь-
но аналізується в межах нашого досліджен-
ня, є уможливлення на основі інформацій-
но-комунікативних компетенцій реалізації 
безпосередніх навчально-виховних та орга-
нізаційно-педагогічних завдань, які щоден-
но постають перед кожним учителем, вихо-
вателем, педагогічним працівником.

Наступним важливим завданням є ство-
рення відповідного світоглядного, знаннє-
вого, духовно-творчого простору для по-
вноцінної самореалізації та креативно-
го саморозвитку сучасного педагога. Ін-
формаційна культура, з нашої точки зору, 
є невід’ємним чи ж навіть фундаменталь-
ним елементом такого простору. «Інфор-
маційна культура – це сукупність духовних 
цінностей у сфері інформаційних відносин, 
створених людством упродовж його історії. 
Вона ґрунтується на методологічних, світо-
глядних, загальноосвітніх та загальнокуль-
турних поглядах, що проявляються у пев-
ній діяльності щодо вибирання форм про-
цедур пошуку, обробки та подання інфор-
мації на основі відповідної системи науко-
вих понять, принципів та законів. Інформа-
ційна культура людей є визначним факто-
ром їх трудової діяльності. Більшість авто-
рів-дослідників зазначає, що інформаційна 
культура вчителя включає вміння система-
тично підвищувати свою кваліфікацію, за-
стосовувати раціональні прийоми пошуку, 
аналізу, відбору, систематизації, узагаль-
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нення та використання інформації, у тому 
числі навчального матеріалу, орієнтувати-
ся в інтенсивному потоці інформації, що 
стосується відповідної предметної галузі та 
суміжних галузей знань» [9, с. 273]. Інфор-
маційна культура вчителя розгля дається в 
нашому дослідженні як інтегративний фе-
номен, що дозволяє використовувати су-

часні інформаційно-комунікативні тех-
нології для розвитку власних особистіс-
но-професійних компетентностей, а також 
для підвищення якості та інноваційності 
навчально-виховного процесу. Саме в цьо-
му, з нашої точки зору, полягає одне з клю-
чових завдань формування інформаційної 
культури вчителя.
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В статье обосновывается актуальность поиска путей преодоления современного ци-

вилизационного кризиса, обусловленного дефицитом духовности во всех сферах челове-
ческой жизни. Будущее, которое бы отвечало неотложным человеческим потребностям в 
их гармоническом единстве, может быть только одним – «цивилизацией культуры». Как 
желательный идеал, она базируется на принципах охраны природы, человекомерности, 
свободы творчества и свободного развития человека, права выбора, торжества человечес-
кого духа над силами природы и обстоятельствами, созданными обществом. Цивилиза-
ция культуры, отмечается в статье, базируется на любви к человеку, природе, окружающей 
среде. Любовь – тот неопровержимый камертон, за звучанием которого выстраивается 
образование, воспитывается человек как наивысшая цивилизационная общность. 

Ключевые слова: цивилизация, культура, ценности, образование, конституция.
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В статье рассмотрена потребность изменения мировоззренческого взгляда на содер-

жание образования ХХІ века под воздействием становления планетарной личности, 
развертыванием общества знаний, формированием планетарного социального организма. 
Раскрыты алгоритмы саморазвертывания Семантической Вселенной, человека, общества 
и изменение вида цивилизации, которые должны быть предметом научного исследования 
и содержанием учебных дисциплин в университетах будущего.
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тарная личность, общество знаний.
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В статье определены денотативные законы профессионального разума и понимания в сфере 

дидактологистики высшей школы. Теоретико-методологическое основание денотативных за-
конов выведено в соответствии с новой методологией в виде «парадигмальной инверсии», ко-
торая, в отличие от естественнонаучной, мономодальной парадигмы, допускает (параллельно) 
интерпретацию денотатов трех внешне одинаковых типов знаков (слов, терминов, концептов) с 
позиций парадигм тех наук, которые имеют отношение к разуму и пониманию, до типов знаков 
и механизмов образования их денотатов как основных средств существования профессиональ-
ного разума как в субъективной, идеальной, так и текстовизированной формах. 
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Сегодня проблема созависимости общества и природы находится в центре внима-
ния мирового сообщества. Продолжается углубленное изучение причин возникновения 
экологического кризиса, поисков возможных путей выхода из него, обработка и внедре-
ние общественно-политических мероприятий по охране окружающей среды и ее вос-
становлении. В то же время одним из самых актуальных вопросов является проблема 
безопасности цивилизации. У человечества появилась необходимость найти реальные 
пути и средства нейтрализации и преодоления негативных экологических тенденций, 
которые представляют реальную угрозу для его безопасного существования. Поэтому 
формирование экологического сознания личности, компетентности, культуры соб-
ственной экобезопасной жизнедеятельности является первоочередной и неотложной 
задачей современного экобезопасного развития. Обеспечить такое формирование при-
звано современное образование, которое вооружает человека необходимыми знаниями 
об особенностях взаимодействия общества и природы, о последствиях его влияния на 
окружающую среду.

Ключевые  слова: экологический кризис, экологическое образование, экологическое 
воспитание, экологическая культура.
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И ПРАКТИЧЕСКАЯ ПРОБЛЕМА .............................................................................................32
Процесс информатизации образования рассматривается как закономерность ее модер-

низации в период информационной революции. Автор утверждает, что по уровню инфор-
матизации, несмотря на ряд существенных изменений, украинское образование все еще 
отстает от развитых стран мира; существует ряд проблем и противоречий (финансовые, 
материально-технические, кадровые и т. д.), которые сдерживают этот процесс; наиболее 
актуальная задача для будущих педагогов – нести в школу современные информационные 
технологии, инновационность, новаторство, креативность и творчество. Информатиза-
ция педагогического образования рассматривается как приоритетное направление ин-
форматизации образования как такового.

Ключевые  слова: человек, образование, информация, культура, информационная 
культура, воспитание.

ВРЕМЯ РЕФОРМ: МЕТОДОЛОГИЯ И МЕТОДИКА ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО 
ПРОЦЕССА

Ирина ТИМЧЕНКО
ПОСТСОВЕТСКАЯ И ЕВРОПЕЙСКАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ 
ТЕРМИНОЛОГИЯ: СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ .........................................................38
Констатировано, что Украина унаследовала от советской системы образования и пси-

холого-педагогических наук значительные терминологические разногласия со всеми го-
сударствами Запада. Этот разрыв продемонстрировано на примере терминов «vocational» 
и «professional». Подробно исследованы происхождение термина «профессионал», 
границы его применимости, определяющие характеристики. Объяснены причины появ-
ления на Западе термина «первичное образование (initial education)» и целесообразность 
его использования в Украине. Предложено использовать финский опыт развития образо-
вания и общества.

Ключевые слова: система образования, ремесленник, профессионал, профессионали-
зация образования, университеты, высшие профессиональные заведения, первичное об-
разование, опыт Финляндии.
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ИННОВАЦИОННЫЕ МЕТОДЫ ОБУЧЕНИЯ В ВУЗЕ КАК ИНСТРУМЕНТ 
ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗАЦИИ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ УКРАИНЫ  ...........45
В статье уточняется термин «инновация», в часности «инновация в образовании», ана-

лизируются некоторые инновационны методы обучения в вузе. Определены характерне 
отличия традиционного и инновационного обучения, исследоваваны различные варианты 
классификации инновационных методов обучения, сформулированы основне подходык 
выбору инновационных методов в соответствии с дидактической целью занятия, преиму-
щества и недостатки в использовании отдельных методов. Подчеркивается значення ин-
новационного обученияв в процессе вхождения высшей школы Украины в европейськое 
образовательное пространство.

Ключевые слова: инновация, инновация в образовании, инновационные методы обу-
ченияв в высшем учебном заведении.
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ЦЕННОСТЕЙ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ ...............................................................54
В статье раскрывается феномен волонтерской деятельности как составляющей формирова-

ния нравственных ценностей студенческой молодежи; как средство развития, саморазвития и 
самоактуализации личности; как эффективный механизм решения актуальных педагогичес-
ких и социальных проблем. Проанализированы и обобщены законодательные документы в 
сфере государственной политики касательно волонтерства, определены предпосылки распро-
странения волонтерского движения в Украине, его становления и организационного оформ-
ления. Отмечено, что разнообразие направлений, форм и методов волонтерской деятельности 
открывает широкие перспективы для активизации духовного, интеллектуального и культур-
ного потенциала всех участников учебно-воспитательного процесса.

Ключевые слова: волонтерское движение, волонтер, волонтерство, волонтерская дея-
тельность, студенческая молодежь, социальные ценности, моральные ценности.
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ОСНОВНЫЕ РЕСУРСЫ ЭФФЕКТИВНОСТИ ГУМАНИТАРНО-
МИРОВОЗ ЗРЕНЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ БУДУЩИХ ИНЖЕНЕРОВ ...............61
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